
VERBALE DEL 30 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 30 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca,  il quale alle ore 09:59  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa e Viscuso. Risulta assente il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Savoca  ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute 

in videoconferenza e prima di dare la parola ai consiglieri, chiede se hanno notizie in merito al progetto che 

l’Istituto A. Volta sta portando avanti sulla Costa Sud, nel tratto che va dal Buccheri La Ferla ai Bagni Virzì; 

progetto approvato dal Ministero. Riferisce che domani verranno montati dei gazebo per svolgere delle 

manifestazioni ricreative e giochi per i ragazzi. Saranno presenti anche alcune associazioni come  “Cuore 

che vede” e “Se ognuno fa qualcosa”, ci sarà anche un’associazione che si occuperà di tenere la spiaggia 

pulita. Apprezza e sostiene proposte, come questa, che sono utili per la riqualificazione della costa, e inoltre 

servono da deterrente contro gli incivili che continuano imperterriti a sporcare la spiaggia, bene comune di 

tutti. Ha saputo che è stato fatto un calendario, in cui sono elencate tutte le attività che verranno svolte. 

Poiché il consigliere Tusa era presente alla riunione, chiede a quest’ultimo se ha tralasciato qualcosa nella 

sua dichiarazione. 

Il consigliere Tusa risponde che è una continuazione di un percorso che si sta organizzando con la II 

Circoscrizione, associazioni che hanno aderito alla rete insieme all’I.T.I.S. Volta. Tutto nasce da un progetto 

presentato al Senato in cui si chiedeva di adottare uno spazio libero di spiaggia nella costa sud e tutte le 

attività sono state programmate per dare un segnale della presenza delle associazioni sulla spiaggia. Le 

associazioni si occuperanno delle attività ludico ricreative per i ragazzi, e saranno un input positivo per 

l’amministrazione centrale a tutelare e attenzionare maggiormente la costa sud. 

Il Presidente Savoca ringrazia per i chiarimenti, ma non ricorda che questo percorso si sia organizzato 

insieme alla II Circoscrizione, dato che tutto il consiglio ne è venuto a conoscenza da poco tempo e ricorda 

che durante la riunione che si è tenuta sulla spiaggia, lui aveva mostrato le sue perplessità, dichiarando di 

non essere contrario al laboratorio proposto dalla scuola Alessandro Volta, ma avrebbe preferito che venisse 

creato in un altro tratto di spiaggia della costa sud, in quanto tutto il consiglio si era battuto affinché il tratto 

di Costa, dal Pontile ai Bagni Virzì, potesse essere affidato ai privati per rivalutare la costa, risollevare 

l’economia e fare nascere tanti nuovi posti di lavoro. Pertanto è sua intenzione chiedere al Presidente di 

invitare in videoconferenza la dirigente dell’ I.T.I.S. Volta e chi fa parte del progetto a livello nazionale, in 

modo che si possa fare chiarezza. 

Il consigliere Tusa risponde che ancora il progetto è nella fase preliminare e non ci sono ancora le 

autorizzazioni e il Presidente Savoca riconferma che è necessario a questo punto fare chiarezza. 

Il consigliere Marchese chiede se ieri è partita la nota in merito al tombino dell’iperfibra di via Messina 

Marine, in quanto è molto pericoloso e sta per sprofondare. Inoltre informa che circa quindici giorni indietro 

aveva sentito la D.ssa Caliri in merito a una nota, per  effettuare lo spazzamento di alcune strade dello 

Sperone.  La d.ssa rispondeva che il servizio non poteva essere espletato in quanto le strade risultano 

private. Pertanto chiede al presidente di fare partire una nota per urgente spazzamento delle strade del 

quartiere menzionato e se le stesse risultano private è necessario che la Società lo comunichi per iscritto. 

Anche in queste vie i cittadini pagano le tasse, pertanto il comune deve garantire i servizi. 

Il Presidente Savoca risponde subito affermando che non sa se la nota del tombino sia partita, in ogni caso 

suggerisce al consigliere di contattare i Vigili Urbani e metterli a conoscenza di questa problematica. In 

merito allo spazzamento ritiene che sia un dovere dei settori preposti dare risposte scritte, in cui si 

specifichino le motivazioni per cui determinati servizi non vengano espletati 

Il consigliere Scarlata ritiene che la nota con cui si chiedono risposte da parte delle partecipate diventa 

attualissimo, alla luce di quanto dichiarato dal consigliere Marchese. Consiglia a quest’ultimo di individuare 

queste strade, che i vertici Rap hanno asserito essere private e chiedere se sono in capo alla proprietà 

dell’amministrazione comunale. Ricorda che la via A. Ugo, parallela della via Archirafi, è una strada privata 



e non vi è la fognatura in quanto non si poteva realizzare e tutte le fognature sono sul canalone di via G. 

Mignosi e via Archirafi. Malgrado non sia in capo al comune, viene spazzata anche se non regolarmente. 

Inoltre l’Amg ha realizzato l’impianto elettrico, mettendo dei pali di illuminazione pubblica, in quanto anche 

se è una strada privata è ad uso pubblico. Pertanto se le strade del quartiere Sperone sono ad uso pubblico le 

partecipate devono garantire i servizi. 

Il consigliere Marchese ricorda che tre anni fa la Rap manutenzionava anche le caditoie, pertanto il 

consigliere Scarlata rimarca l’importanza di chiedere che venga messo per iscritto se le strade sono 

pubbliche o private. In merito al progetto dell’I.T.I.S. Volta, si dichiara favorevole, ma  anche lui ha sentito 

di questo progetto qualche giorno fa e non ricorda che il presidente abbia mai riferito al Consiglio circa 

questa collaborazione con la scuola. Se il progetto è stato approvato dal Senato, è giusto che passi dal 

consiglio circoscrizionale e per poter dare un contributo. Il tratto in questione è molto gettonato dai cittadini 

e parlare con i consiglieri, fare dei sopralluoghi insieme, avrebbe portato a prendere una decisione forte e 

univoca. Pertanto, come il Presidente Savoca, ritiene che si poteva realizzare il tutto in un altro tratto di 

spiaggia della costa sud e valorizzare così un altro fronte della stessa, per avere una spiaggia libera, fruibile 

per tutti. Conclude il suo intervento sperando che il consiglio possa lavorare in sinergia con la dirigente 

scolastica e portare avanti queste attività. 

Il consigliere Tusa ricorda che è stato sempre invitato il Presidente in queste riunioni e quando non poteva 

partecipare ha chiesto a lui di sostituirlo e lui ha dato sempre la sua disponibilità. In ogni modo relazionava 

quanto detto nelle riunioni al Presidente 

Il Presidente Savoca ribadisce che in aula non si è mai parlato di questo progetto che l’I.T.I.S. Volta voleva 

realizzare sulla costa di Romagnolo. Il consigliere Tusa afferma di avere detto che volevano sponsorizzare 

il progetto sulle pagine di Facebook e che contestualmente avevano pensato di mettere questi gazebo, 

durante la stagione estiva e fare delle attività sulla spiaggia. 

Terminata la discussione il Presidente Savoca nomina scrutatori i consiglieri Orilia, Scarlata e Serio e il 

consiglio approva. Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 27 maggio  2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 10:35. Risulta assente alla votazione il Presidente Greco.  

Alle ore 10:36 il consiglio viene dichiarato chiuso. 

                  Il Segretario                                                                                Il Presidente   

         Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                     VP Salvatore Savoca 
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